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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  

 

SESION ORDINARIA N° 24 

28 de Febrero de 2022 

 

En La Higuera, siendo las 11:36 del día Lunes 28 de Febrero de 2022,  

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da 

inicio a la sesión ordinaria N° 24 del Concejo Municipal que cuenta con la 

asistencia de los concejales señores: Oscar Aviléz Stuardo, Ivana Godoy 

Ahumada, y Urbano Morales González de manera presencial y los 

concejales señores Beatriz Hernández Azócar, Roquer González Rojas  y 

Jorge González Alarcón de manera remota . 

Actúa como Secretario Mario Pizarro Bruzzone 

 

Tabla a tratar: 

 

1.- Observaciones acta de sesión ordinaria N° 22    

2.- Lectura de Correspondencia Recibida  

3.- Acuerdos:  

3.1 Convenio entre Serviu Región de Coquimbo y Municipalidad de La 

Higuera Programa Recuperación de Barrios (Quiero Mi Barrio)  

3.2 Celebración Contrato asociado a Proyecto “Mejoramiento y 

Ampliación de los Sistemas de Agua Potable Rural y Planta de Tratamiento 

de Aguas Servidas de El Trapiche, La Higuera, Monto Asignado 

$165.774.505 

3.3 Celebración Contrato asociado a Proyecto “Mejoramiento y 

Ampliación de las Plantas de Elevación y Tratamiento de Aguas Servidas 

Caleta Los Hornos, La Higuera, Monto Asignado $209.359.012 

3.4 Aplicación dictamen N° 6693 de la Contraloría General de la 

República, sesiones vía remota Concejo Municipal, mes de Marzo de 2022. 

4.- Entrega de Informaciones Alcalde  

5.- Varios 
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones sesión ordinaria N° 22 

del Concejo Municipal 

 

En observación: 

 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba el acta  

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba el acta 

Concejal Morales sin observaciones y aprueba el acta 

Concejal González Rojas sin observaciones y aprueba el acta 

Concejala Hernández sin observaciones y aprueba el acta  

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba el acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N° 22 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 Certificado médico emitido por Hospital de La Serena  por el 

profesional hematólogo doctor Felipe Ramírez Letelier  a concejal 

don Roquer González Rojas , que da cuenta de su condición de 

salud y válido por mes de Febrero de 2022  

 Memorándum N° 06 de Secplan en donde entrega información de 

proceso de licitación de proyecto “ Instalación Luminarias  

Fotovoltaicas Distintos Sectores de la Comuna “  

 Memorándum N° 07 de Secplan en donde entrega información 

sobre proceso licitación  de proyecto “Construcción Plaza Mirador 

Caleta Los Hornos” 

 Memorándum N° 08 de Secplan en donde solicita acuerdo de 

Concejo Municipal para celebrar contrato asociado a proyecto 

“Mejoramiento y Ampliación de los Sistemas de Agua Potable Rural y 

Planta de Tratamiento de Aguas Servidas de El Trapiche” 
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 Memorándum N° 09 de Secplan en donde solicita acuerdo de 

Concejo Municipal para celebrar contrato asociado a proyecto 

“Mejoramiento y Ampliación de las Plantas de Elevación y 

Tratamiento de Aguas Servidas Caleta Los Hornos , La Higuera “ 

 Correo electrónico de fecha 25 de febrero de don Carlos Matus de 

Oficina de Fomento Productivo en donde se adjunta Convenio entre 

Serviu Región de Coquimbo y Municipalidad de La Higuera 

Programa Recuperación de Barrios (Quiero Mi Barrio) y que requiere 

acuerdo de Concejo Municipal  

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Acuerdos 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.1 Convenio entre Serviu 

Región de Coquimbo y Municipalidad de La Higuera Programa 

Recuperación de Barrios (Quiero Mi Barrio)  

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba  

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy, González Rojas y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos aprueba 3.1 Convenio entre Serviu Región de Coquimbo y 

Municipalidad de La Higuera Programa Recuperación de Barrios (Quiero Mi 

Barrio). Acuerdo N° 134 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.2 Celebración Contrato 

asociado a Proyecto “Mejoramiento y Ampliación de los Sistemas de Agua 

Potable Rural y Planta de Tratamiento de Aguas Servidas de El Trapiche, La 

Higuera, Monto Asignado $165.774.505 
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Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba  

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba  

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy, González Rojas y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos aprueba 3.2 Celebración Contrato asociado a Proyecto 

“Mejoramiento y Ampliación de los Sistemas de Agua Potable Rural y 

Planta de Tratamiento de Aguas Servidas de El Trapiche, La Higuera, Monto 

Asignado $165.774.505. Acuerdo N° 135 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.3 Celebración Contrato 

asociado a Proyecto “Mejoramiento y Ampliación de las Plantas de 

Elevación y Tratamiento de Aguas Servidas Caleta Los Hornos, La Higuera, 

Monto Asignado $209.359.012 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba  

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba  

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy, González Rojas y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos aprueba3.3 Celebración Contrato asociado a Proyecto 

“Mejoramiento y Ampliación de las Plantas de Elevación y Tratamiento de 

Aguas Servidas Caleta Los Hornos, La Higuera, Monto Asignado 

$209.359.012. Acuerdo N° 136 
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Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.4 Aplicación Dictamen 

N° 6693 de la Contraloría General de la República, sesiones vía remota 

Concejo Municipal, mes de Marzo de 2022. 

 

 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba  

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba  

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy, González Rojas y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos aprueba 3.4 Aplicación Dictamen N° 6693 de la Contraloría 

General de la República, sesiones vía remota Concejo Municipal, mes de 

Marzo de 2022. Acuerdo N° 137 

 

 

En tratamiento punto N° 4 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice no tenemos contrataciones nuevas , vengo 

llegando de periodo estival de feriado legal, mañana debieran comenzar 

las clases en toda la comuna mañana 1 de Marzo, aún no he tenido 

reunión con los docentes para ver en que está todo, pero estoy informado 

que en los colegios , ellos entraron la semana pasada y tendrían todo listo y 

dispuesto para ingresar a clases, también tengo entendido que nosotros 

teníamos decreto de voluntariedad con respecto a la asistencia presencial 

a clases, el Ministerio tenía otra postura y es lo que voy a conversar más 

tarde con el departamento para ver e informar de qué manera se va a 

funcionar en los establecimientos educacionales, porque si bien es cierto el 

Ministerio tiene una postura con respecto a la presencialidad, desde 

nuestro punto de vista creo que es bueno mantener el sistema que 

teníamos instalado desde Julio del año pasado, que es un retorno gradual, 

flexible, voluntario al aula, pero si el ministerio dice otra cosa tenemos que 
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acatar lo que el Ministerio diga, llegó un instructivo desde el Ministerio 

entregado a todos los establecimientos  para cumplir ciertos protocolos de 

funcionamiento eso está distribuido en todos los colegios de la comuna; 

eso es cuanto tengo que informar y cualquier otra cosa lo vemos en puntos 

varios 

 

 

Se da término a punto N° 4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 5 Varios 

 

Concejal González Alarcón dice no tengo puntos varios  

 

Concejal Aviléz dice justamente lo que se refiere a tema educacional, me 

gustaría que el Secretario Municipal pueda solicitar al departamento de 

educación el número de matrículas en la comuna por colegio de este año 

2022; preguntar situación de traslado de los alumnos de las localidades 

Punta de Choros, Los Choros que vienen al Colegio Pedro Pablo Muñoz 

Presidente Galleguillos dice eso generalmente lo contratamos vía recursos 

FAEP y lo más probable es que sigamos con eso 

Concejal Aviléz dice de ¿cuándo comienza a funcionar todo eso?, para 

que la gente esté enterada; lo otro me imagino que las salas están 

adecuadas para que funcionen los alumnos; me gustaría que se oficiara a 

la Junji, que se haga una evaluación del Jardín Infantil de Punta de Choros, 

por información proporcionada por algunas apoderadas me decían que 

habían diecisiete alumnos y terminaron dos, entonces algo está 

sucediendo que desconozco  

Presidente Galleguillos dice tuve una denuncia por parte de un apoderado 

por funcionamiento del Jardín Infantil, fue el director y se reunió con parte 

de apoderados y con la tía, ahora la Junji tiene sus procesos de 

evaluación, si bien es cierto el lazo contractual es con nosotros, pero son 

ellos los que evalúan  

Concejal Aviléz dice lo otro como información general, hubo bastante 

concurrencia a las localidades por temporada estival, al parecer no hubo 

tantas complicaciones como pensábamos que podía haber, mucha 

aglomeración de público en las caletas, época bastante limpia con 

algunos inconvenientes que son típicos de la falta de recursos que tiene el  

municipio, por ejemplo tema basura, se del esfuerzo grande que se hizo 
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también por parte de la administración, eso se valora bastante, no es una 

queja, hubieron circunstancias de que el camión se echó a perder, pero la 

tarea se sacó adelante y eso habla bien de los pocos recursos que se 

están administrando, cuando habló de recursos me refiero a que todavía 

no llega un camión 

Concejala Godoy dice hablé con don Oscar (Portilla) y me dijo que desde 

mañana salen dos camiones operativos 

Concejal Aviléz dice lo importante es que se respondió, eso hay que 

valorarlo, se hicieron los esfuerzos y se respondió, a veces en la mañana, o 

los días sábados, como este sábado en la mañana estuvieron 

recolectando la basura en Los Choros y Punta de Choros y si quedaba 

algo pendiente se iba a trabajar  los días domingos, reconocer eso 

Concejal Morales dice como información más que consulta, hubo gente 

de La Higuera que hizo una denuncia por unas tomas que habían en ese 

sector, ahí sé que el municipio no puede hacer nada 

Presidente Galleguillos dice ¿denuncia dónde? 

Concejal Morales dice por redes sociales, lo que yo les decía como 

orientación, es averiguar si el terreno es fiscal o privado, porque municipal 

no es, si es privado debe hacerse cargo el privado de que les están 

tomando terrenos, ellos decían ni nosotros que somos del pueblo hemos 

hecho tomas, igual es complejo decirles a las personas tómense los 

terrenos, porque las personas no son de acá, como que los de acá no se 

han tomado nada, las tomas no es un buen consejo para la gente de La 

Higuera , al final te genera más espera para cualquier trámite y ahí sé que 

eso no es del municipio 

Presidente Galleguillos dice es de García Huidobro, es lo mismo que pasa 

ahí , lo mismo que pasa con Cominetti, la gente me pide no puedo decirle 

que si ni que no, le sugiero ciertas cosas va a venir el dueño y los va a 

sacar, de hecho a propósito llegó la dueña ……. Cominetti y con una 

empresa que está haciendo levantamiento de todos los sitios en donde 

haya cierre o construcción dentro de su terreno , porque si va a hacer la 

contradenuncia porque aunque el terreno sea tuyo tampoco puedes 

agarrar una retroexcavadora y sacarlos, la ley es lo único que puede emitir 

orden de desalojo es el Tribunal, para eso debe tener la información 

exacta de cuantos son, porque el tribunal te va a pedir todo eso, ella lo 

está haciendo y también tendrá la facultad de negociar con las personas, 

pero nosotros ahí muy poco lo que podemos hacer 
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Concejal Morales dice lo otro es sobre la licitación que se está haciendo 

de luminarias para la cancha de baby que es del club deportivo de Los 

Choros , la está haciendo el municipio y el proveedor había mandado a 

comprar para diferentes sectores, la cosa es que la región de Coquimbo 

tiene otras normas, entonces por eso se cayó la compra esa, es lo que me 

informó el  técnico Lalo ( Germán Castillo ) 

Presidente Galleguillos dice no es una licitación, es una orden de compra 

para poder ejecutar nosotros el recambio y hay que comprar los focos 

normados 

Concejal González Rojas dice más que nada sobre Jardín Infantil Capullito 

que se encuentra en malas condiciones los baños de los pequeños, está 

con fugas de agua, las llaves están malas y mañana comienza el año 

escolar, realmente como yo he estado en cama no tengo certeza 

personalmente de que sea así, pero como usted va a juntarse con el 

departamento poder consultar en qué condiciones realmente se 

encuentra el Jardín y que pueda funcionar como corresponde 

Concejala Hernández dice quería solicitar ver la posibilidad de instalar 

algún cajón en el medidor de agua que está en la plaza La Paz porque los 

niños dejan llave abierta y el agua corre y corre, las niñas del pro empleo 

me lo solicitaron y una de ellas se puede quedar con la llave, porque se 

pierde mucha agua, a lo mejor solicitarlo al APR, ellas me solicitaron y ver la 

manera de prevenir eso, porque ahora que estamos cuidando el agua  

tratar de hacer estas gestiones; lo otro es ver la manera de sacar las 

banderolas que están desde Septiembre que se ven muy feas en la plaza 

porque, lo solicité ya en dos concejos, lo otro de ahí mismo ver el arreglo 

de los paneles solares, ver la manera de arreglarlos o cambiarlos, hay 

como dos que se encienden y se apagan, ahora no se dé donde apareció 

tanta gente nueva, acá ha llegado mucha gente, gente desconocida y 

esa plaza está en oscuras, he ido dos veces al Cesfam en la noche y es 

mucha la oscuridad, uno no conoce a la gente porque es gente de 

afuera, la preocupación mía y de la comunidad es esa, es mucha la gente 

que está llegando de afuera y tenemos que tratar de prevenir que no vaya 

a pasar alguna cosa, por eso le digo ojalá se puedan arreglar  esos 

paneles solares y mejorar la iluminación 

Presidente Galleguillos dice eso es alumbrado público, el contrato de 

mantención de alumbrado público caducó y estamos en proceso de la 

renovación de ese contrato y ahí vamos a incluir hacer recambios de 
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paneles si fuera necesario, para poder poner todas las luminarias públicas 

de ese espacio público 

Concejala Hernández dice lo otro usted vio el tema de agua, porque dijo 

que iba a mandar a personas a verificar el tema del agua del pozo 

Presidente Galleguillos dice el comportamiento del pozo, envié pero no he 

tenido respuesta 

Concejala Hernández dice eso, porque de educación también tenía para 

consultar sobre los colegios 

Presidente Galleguillos dice déjeme tener la reunión en la tarde con el 

equipo para ver en que están e informo por el grupo 

Concejala Hernández dice es bueno salir a recorrer la comuna en los 

colegios de forma presencial para verificar que es lo que puede faltar, 

porque muchas veces no falta lo que se les puede ir a los directores, es 

bueno ir, me gustaría ir presencial, pero sé que no tengo por qué andar 

fiscalizando, pero sería bueno hacer una visita y ver lo que falta, porque 

por ejemplo lo que dijo Roquer que mañana comienzan las clases en el 

Jardín y hay llaves que no funcionan, creo que es importante ir 

presencialmente y verificar, eso Alcalde 

Concejala Godoy dice quiero informar que el sábado 19 de Febrero no 

había alumbrado público en el sector de abajo, me comuniqué con Lalo ( 

Germán Castillo) , él me manda mensaje el domingo y me dice que había 

encontrado el problema y no tenía repuesto, el día lunes quedó arreglado, 

solo agradecer la disposición a esa hora 

Presidente Galleguillos dice es lo que hacemos, cuando tenemos la 

empresa de alumbrado que trabaja de lunes a viernes, también hay 

buena disposición de los chicos del patio para responder los fines de 

semana a los requerimientos de los vecinos, no nos demoramos tanto en 

reponer el servicio 

Concejala Godoy dice otro tema es el tema locomoción para los 

estudiantes, ¿enviaron carta al Seremi? 

Presidente Galleguillos dice el Seremi se contactó conmigo 

Concejala Godoy dice igual es de mucha necesidad porque hay hartos 

alumnos en Caleta (Hornos) 

Presidente Galleguillos dice no es que el bus no vaya a estar, el bus está y 

va a salir uno a las 7 y el otro a las 7:30, lo que no está hoy es la gratuidad 

para los estudiantes, pero el servicio de Caleta tiene costo de $1000 para 

los adultos, los estudiantes pagarían el 30%, es decir $300 

Concejala Godoy dice ¿pero ese bus sería para estudiantes y pasajeros? 
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Presidente Galleguillos dice igual que el año pasado, pero el año pasado 

hubo poca clase presencial, este año va a haber más clase presencial, es 

el mismo servicio subsidiado, pero en vez de salir a las…. ahora los dos 

servicios van a estar a las 7 y 7:30 por un costo de $300 

Concejala Godoy dice ¿la vuelta? 

Presidente Galleguillos dice también, los horarios se consensuan con la 

junta de vecinos, de vuelta los mismos $300 para acá, hay estudiantes que 

salen más temprano otros más tarde, los servicios están y van a estar 

disponibles, lo que no va a estar es la gratuidad 

Concejala Hernández dice una consulta, entonces el bus municipal ya no 

va salir con los estudiantes de La Higuera 

Presidente Galleguillos dice igual porque ese es otro tema, lo de Ivana es 

Caleta Hornos, en el caso de La Higuera que es German Yáñez ,que tiene 

adjudicado y el no cobra a los estudiantes, pero es decisión de él, cuestión 

que Mauricio no va a hacer y es legítimo eso, el contrato dice eso adulto 

mayor y estudiantes $300 y $1000 los adultos, en el caso de La Higuera el 

mismo bus que Germán tenia el año pasado que salían a las 7:15 y 7:30, 

además adicionamos el bus municipal que es cuando baja a buscar a los 

funcionarios,  y de vuelta cuando lleva a los funcionarios en el último viaje 

trae niños también de vuelta, en ese caso también se podrían subir niños 

de Caleta Hornos 

Concejal Aviléz dice quería agradecer al funcionario encargado de 

alumbrado público Germán Castillo, porque ha tenido disposición cuando 

uno lo ha llamado está atento a solucionar los problemas 

Presidente Galleguillos dice hay muchas cosas que no pasan por nosotros, 

porque cuando se corta la energía domiciliaria en estricto rigor es la 

empresa eléctrica, pero él ayuda a hacerlo y contacta a la empresa 

Concejal Aviléz dice Alcalde antes que termine me gustaría tener la 

nómina de los beneficiarios con entrega de agua con camión aljibe dentro 

de la comuna, por localidades y sectores, sería bueno tener esa 

información para darle respuesta, porque hay muchos llamados de la 

gente que el camión aquí que el camión allá, porque ustedes el municipio 

estaban pidiendo que se inscribieran a través de una ficha social para 

hacer un ordenamiento interno, se acuerda  

Presidente Galleguillos dice no es que nosotros lo pidamos, eso lo pide el 

Gobierno Regional 

Concejal Aviléz dice cuánta gente cumple, cuánta gente se interesa por 

hacer este trámite  
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Presidente Galleguillos dice había gente que decía es que yo recibo gente 

los fines de semana y por eso se dejaba más, lo que dice el Gobierno 

Regional tiene que la persona que recibe agua tiene que estar con registro 

social de hogares en la comuna, por eso la ficha que se llamaba FIBE 

ahora paso a llamarse FIBEH y ha ido cambiando y cada vez piden más 

requisitos, y 50 litros  diarios por persona, que para mí es una locura pensar 

que con 50 litros diarios  una persona puede vivir, pero esa es el agua que 

entrega el Gobierno Regional a través de los camiones de la  Intendencia, 

en el caso nuestro somos más criteriosos en el sentido especialmente con 

los crianceros porque hay crianceros que nos piden agua para las cabras, 

algunos se ven en la necesidad de hacerlo y se hace, en este momento 

tenemos camión arrendado de apoyo, porque hasta Enero o mediados de 

Enero un camión que tenía arrendado Andes Iron y que proveía agua al 

sector de Punta Colorada y alrededores  le cortaron el servicio, nosotros 

para subsanar esa falta arrendamos un camión que provee agua a esas 

personas , le vamos a hacer llegar el listado; Mario pide el listado a Marjorie 

Concejal Aviléz dice ¿cuántos proyectos presentados tiene Secplan o la 

Dirección de Obras al Gobierno Regional?, es una cartera de proyectos 

durante el año, porque nosotros tenemos Cores y podemos hacer lobby 

Presidente Galleguillos dice en este momento el único proyecto que está 

en condiciones de ser financiado es el Cuerpo de Bomberos de La Higuera 

Concejal Aviléz dice pero ese es de arrastre, es del año pasado 

Presidente Galleguillos dice es de la caja del Gobierno Regional para este 

año, porque antiguamente lo que pasaba en el Core era que proyecto 

que llegaba se aprobaba, se fue acumulando una cartera de proyectos 

aprobados que sumaban 200 mil millones de pesos, pero el Gobierno tenía 

50 mil millones para financiar, tenías muchos proyectos, pero no los 

financiaba el CORE, entonces hubo una modificación de la ley y hoy día el 

presupuesto del CORE es la caja disponible, por lo tanto que dice el 

Gobierno Regional en Enero, decir que proyecto estoy ejecutando del año 

pasado y que va a tener caja este año y tiene que descontar todo eso 

para ver cuál es su saldo disponible para financiar nuevos proyecto, cuál 

es el tema en La Higuera que tenemos el alcantarillado La Higuera y Punta  

Colorada con mucha caja este año, no es que La Higuera no tenga 

proyectos nuevos, pero gran parte de la caja de este año del Gobierno 

Regional está en estos dos proyectos, puedo llegar al Core con proyecto 

alcantarillado de Chungungo, Los Choros que no faltan que son proyectos 

de 4 mil millones de pesos y el Core va a decir sí, pero el Gobierno Regional 
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va a decir i pero no tengo caja para financiarlo, entonces vas a pasar por 

el CORE con un RS aprobado porque hoy además dura 18 meses no 3 años 

como antes, pasa que hoy sacas elegibilidad de proyecto sacamos RS y si 

no hay financiamiento de ese proyecto en 18 meses se pierde el RS y hay 

que actualizarlo de nuevo, prácticamente hay que formularlo de nuevo, 

hoy con el FNDR hay que irse piano piano y hay que ver cuál es la 

capacidad y voluntad del Gobierno Regional de poder financiarnos un 

proyecto, este año vamos a subir a cartera del FNDR la ejecución de 

nuestro  liceo técnico comunal y que  muy pronto les voy a presentar 

anteproyecto, ese proyecto es de 10 mil millones de pesos, lo más 

probable es que use la caja de tres procesos  presupuestarios, tenemos 

también la escuela de Chungungo costo de  mil millones de pesos y que 

está adportas de RS, y el Cuerpo de Bomberos que está listo para ser 

financiado, pero tiene que existir la voluntad de financiarlo 

Concejal Aviléz dice ¿las otras localidades que proyectos tienen? 

Presidente Galleguillos dice Punta de Choros proyecto de recambio de red 

de agua potable FNDR 2.300 millones , en el caso de Los Choros proyecto 

de alcantarillado, mientras no se termine otro alcantarillado es muy difícil 

que nos den otro alcantarillado, Chungungo lo mismo, pero no saco nada 

con hoy actualizar RS de proyecto alcantarillado Los Choros si los próximos 

18 meses no lo van a financiar, porque no vas  a perder la actualización si 

no existe voluntad de poder financiarlo, cuando la Gobernadora asumió 

dijo que se iba a reunir con los alcaldes y sus equipos para planificar tu 

cartera de inversión, ahí uno es honesto, uno dice tengo cartera de 6 

proyectos, pero dígame cuál apuro cuál saco RS y paso por el Core para 

que me lo financie, antiguamente el Intendente decía póngale ficha a 

este proyecto porque lo vamos a incluir como prioridad en la cartera de 

inversión y ahí uno aceleraba proceso de elegibilidad de ese proyecto, 

pero hoy la Gobernadora aún no se reúne conmigo para analizar cartera 

proyecto FNDR 

Concejal Aviléz dice puede que no sea tan autónoma en su forma de 

conducir la Gobernación, si nosotros no la invitamos a participar acá, 

hablo como Concejo, como hay un dicho que dice “guagua que no llora 

no mama”, si nosotr5os no colocamos nuestra preocupación por lo que 

está ocurriendo,  porque La Higuera donde está, al final cual es la gestión 

que vamos a presentar nosotros como Concejo Municipal 
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Presidente Galleguillos dice FNDR me va a decir alcalde me está 

presentando proyecto pro 10 mil millones, otro por mil millones, en cambio 

tema educación es transversal 

Concejal Aviléz dice se habla mucho por tema de dignidad en los 

discursos, pero en la realidad cuando hablamos de comunas pobres, 

estamos dentro de las comunas pobres, pero si no nos dan la oportunidad 

para desarrollarnos vamos a seguir teniendo ese estigma, es bueno que lo 

coloquemos en el tapete, no de culpar a la Gobernadora de que no se 

preocupó por nosotros, tendremos que decirle 

Presidente Galleguillos dice insisto no se si la Gobernadora va a seguir el 

mismo rumbo de los ex intendentes ellos nos llamaban a todo el equipo 

Municipal con el equipo del Gobierno Regional para hacer análisis de la 

cartera de proyectos, cuando comenzamos el de La Higuera, llevamos tres 

años postulando, tres años con caja, después te pusimos uno de 3 mil 

millones más, en plata es harta plata, no son tan notorios, son hasta 

molestos los proyectos de alcantarillado 

Concejal Aviléz dice si esto lo colocamos en la línea del tiempo del año 

2000 a la fecha alcantarillado de La Higuera, entonces que venga a salir 

ahora 

Presidente Galleguillos dice proyecto que llegaba al Core lo aprobaban 

para poder ser financiado, una cosa es que el Core lo apruebe y otra muy 

distinta es que el Gobierno Regional coloque las  lucas para  hacerlo, 

cuando el Intendente Ibáñez después de rechazar Dominga, nos da el 

alcantarillado como premio de consuelo, porque eso él dijo, pero yo 

estuve 4 o 3  años pidiendo reunión para que pudiera financiar proyecto 

alcantarillado de La Higuera y cuando dijo sí estaba el RS vencido, tuvimos 

que contratar profesional que actualizara el proyecto y se terminó el 

gobierno, y ahí recién se le dio el  financiamiento al proyecto, porque 

éramos los dos concejales, cuando se hacían los concejos y se le daba 

prioridad a los proyectos y me acuerdo que dije alcantarillado es 

importante y emblemático,  lo priorizamos en el concejo, pero nunca lo 

financiaron, el concejo lo priorizó, el Core lo aprobó y el gobierno de turno 

no lo financió 

Concejal Aviléz dice preferible tener presentado un proyecto, 

independiente …………..para poder presionar, pero si no tengo nada 

presentado como vamos a presionar usted o yo, o cualquiera 

Presidente Galleguillos dice es que no es tan así como usted dice es tener 

formulado un proyecto, para tener formulado un proyecto hay costo 
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humano y económico gigante para sacar RS y para que se estén 

venciendo porque no está la voluntad por parte del Gobierno para 

financiarlo, por eso se hacen estas reuniones porque el mismo Gobierno te 

dice mi prioridad como Gobierno Regional es por ejemplo saneamiento 

sanitario, olvídese del liceo o de la escuela de Chungungo, porque no nos 

van a financiar los dos proyectos porque son muy caros, ahora la caja del 

Gobierno Regional para financiar proyectos FNDR es de 50 mil millones de 

pesos para las 15 comunas, en este momento la cartera que tenemos es 

esa y pronto vamos a estar subiendo el liceo técnico profesional, es un 

proyecto muy transversal una buena cartera de lucha, educación técnica 

para La Higuera y la  reposición de la escuela, ¿han recibido reclamos de 

que no hay cupos para primero  medio?,  hay varias personas que se 

quedaron sin cupo, pero se está construyendo una sala con un recurso 

local para tener los espacios para que todos los niños tengan matricula, 

que estemos complicados y hayan cupos de espera habla muy bien que 

tenemos que demostrarle al Gobierno que necesitamos reposición de la 

escuela Pedro Pablo, entonces ahí tenemos resuelto un problema, ese 

problema nos va a permitir que la reposición de la Pedro Pablo Muñoz sea 

una necesidad y prioridad para esta comuna, además es un proyecto 

caro, pero caro entre comillas porque el otro día el FNDR financió a la 

Municipalidad de Monte Patria una escuela Básica en Tulahuéen en 7 mil 

millones de pesos, nosotros estamos presentando proyecto liceo técnico y 

con especialidades completo va a andar en el orden de los 10 mil o 11 mil 

millones de pesos 

Concejal Aviléz dice mi preocupación como concejal, lo otro que se nos 

viene tema de sequia independiente la situación puntual que tiene La 

Higuera, no sabemos cuál es la reserva de agua que existen dentro de las 

cuencas, reservorios de agua, si bien es cierto el Elqui que tenía ya va a 

empezar con restricción a fin de año, entonces aquí estamos tomando 

agua potable, no sé qué va a ocurrir con las otras localidades mas 

adelante, pero como anticipamos, primero está la alerta regional y 

comunal, primero hacer una cosa, una comunicación que dio el 

departamento social creo, una pequeña una cápsula donde informa el 

tema de las becas, hacer una del consumo del agua , que sea lo más 

austero posible, ver que nosotros estamos preocupados de esa situación y 

también hacer una cápsula, sería bueno que nosotros como municipio y 

como Concejo Municipal se coloque la preocupación que tenemos y 
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motivando a la gente que ocupe de una forma más consciente el tema 

del agua 

Presidente Galleguillos dice si, educación 

Concejal Aviléz dice ir mostrando que tenemos un problema y si no somos 

capaces nosotros de ser austeros 

Presidente Galleguillos dice hoy tenemos una oferta muy importante de 

parte de Andes Iron en caso que su proyecto se realice va a solucionar el 

problema de  agua la comuna, sé que no es su responsabilidad, sé que no 

le corresponde, pero hay una fórmula , si la justicia dice que el proyecto 

tiene viabilidad acá en La Higuera se va a solucionar el problema de agua 

con agua de mar que en el fondo es el futuro, todos dicen los israelitas, 

acá cuando se habla de colocar una planta desaladora en el borde 

costero todos hablan de la contaminación, pero hoy si no llueve, no 

sabemos los reservorios de agua de la cuenca, los reservorios de agua van 

a depender de las precipitaciones, se puede hacer ese estudio este año y 

en dos años más es totalmente distinto, el año antes pasado se formó una 

organización que se llamaba “Defensa del Agua”, vinieron a pedirnos y 

dijo el Ceaza está dispuesto a hacer un estudio de la cuenca del río  los 

Choros y ellos se colocan con el 40  por ciento y venimos solicitar al 

municipio que se coloque con el 60 por ciento,  en ese entonces eran 360 

millones, con 360 millones construyo cuatro  plantas desaladoras y 

soluciono el problema antes de hacer ese estudio, que sé que ese estudio 

puede variar en dos años, pero eso es más o menos lo que cuesta un 

estudio según el Ceaza, que ellos estaban dispuesto a hacer un estudio de 

la reserva, vino Luis Tapia pero no teníamos recursos para hacerlo, 

obviamente no teníamos 100 para construir un pozo no íbamos a tener 360, 

lo que propongo yo en vista que la Gobernadora no nos ha llamado, le 

voy a pedir la audiencia desde el municipio con su equipo técnico y el 

nuestro, nos va a decir la Gobernadora oiga usted se acaba de adjudicar 

entre dos programas del Serviu 2600 millones de pesos, porque no es menor 

la plata que va a llegar, pero es para otras cosas, es para espacios 

públicos no es para agua, no es para saneamiento sanitario, es para 

inversión portuaria, inversión educacional que para mí es súper importante, 

si me preguntan a mi cual va ser mi bandera de lucha este año va ser el 

liceo técnico educacional 

Concejal Morales dice gracias a Pablo Larrondo, digamos las cosas como 

son 
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Presidente Galleguillos dice claro, pero no es que yo quiera brillar con eso, 

pero me encantaría de verdad poder concretar este proyecto 

Concejal Morales dice en esos años cuando yo trabajaba en Punta de 

Choros y conversaba con Larrondo él tenía como ese proyecto, cuando se 

veía muy lejano el tema de enseñanza media, era imposible imaginarse 

eso  

Concejal Aviléz dice como 4 días antes que falleciera Camiroaga fuimos a 

ver dónde se iba a instalar, la gran discusión era donde se instalaba, fuimos 

a ver instalaciones de El Trapiche, Caleta Hornos muy lejos para las otras 

localidades , entonces son aspiraciones que se vienen arrastrando hace 

muchos años, que quiero decir con esto, cuando llega el señor Larrondo 

todos pensábamos que iba a ser la gran persona que podía ejecutar esto , 

pero esto ya venia son aspiraciones muy antiguas , todos hablaban de ese 

tipo de desarrollo en los concejos municipales, hoy estamos casi igual que 

como empezamos, del 2000 han pasado 22 años y todavía seguimos con 

la aspiración de poder tener un  liceo técnico 

Presidente Galleguillos dice no estamos igual, pero tuvimos un gran avance 

que fue tener la enseñanza media y con eso tenemos los datos duros para 

que el Estado indistintamente del Gobierno de turno nos financie una 

inversión de esa naturaleza, porque no se concretó Desafío Levantemos 

Chile o tener Liceo, porque nadie sabía si los niños iban a tener el interés, 

de quedarse en la comuna ¿quién iba a venir de Punta de Choros a 

estudiar a La Higuera? y ahora de Punta traemos 40 niños diarios, en ese 

tiempo el camino no estaba pavimentado 

Concejal Aviléz dice el mismo 2008 presentamos el proyecto, se 

presentaron al Ministro Bitrán Ministro de Obras públicas 

Presidente Galleguillos dice en ese tiempo con camino malo, son 

aspiraciones transversales, cuando le hice la presentación al Intendente 

Ibáñez cuando firmamos convenio mandato de Alcantarillado de La 

Higuera , hice una presentación teníamos el teatro lleno porque 

convocamos a todos los usuarios del APR, le mostramos la presentación, el 

Cesfam llevaba 12 años en cartera, el alcantarillado de La Higuera 14 años 

en cartera, pasaron tres concejos municipales distintos desde que nace 

como idea de proyecto hasta que logra concretarse, después pasaron tres 

más porque nunca .., firmamos el convenio, después que el Core aprueba, 

cual es el conducto regular el Gobierno Regional redacta convenio 

mandato y lo manda para la firma, con eso se licita el proyecto, la Secplan 

emite un  informe de adjudicación de acuerdo a las ofertas presentadas, 
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va a revisión de Gobierno Regional donde la autoriza o la rechaza, si la 

autoriza se ejecuta, ese informe de adjudicación que envimos al Gobierno 

Regional estuvo durmiendo dos años en la Intendencia para poder ser 

aprobado, durante esos dos años tanto yo como el equipo mio  fuimos y 

cuando el Intendente dijo okey autoricémoslo , estaba el RS vencido, 

entonces no se podía adjudicar en la plataforma, esa es la historia del 

alcantarillado de La Higuera, pero ese proyecto venía 12 años para atrás, 

inclusive cuando inauguramos el Cesfam lo dije en mi discurso esta idea 

nace cuando el concejal Alegría que está sentado ahí era Alcalde, cual es 

la pega del Alcalde que sigue es continuar la obra, a lo mejor no voy a 

alcanzar a financiar el liceo técnico profesional, pero ojalá que el que 

venga si lo haga porque es una obra  muy necesaria para los niños de La 

Higuera, hoy quedó demostrado que aunque vengas de donde vengas 

con los caminos en buen estado y colocándole movilización a los niños 

ellos se mueven, tengo una familia de Carrizalillo, de Chañral de Aceituno 

no se , me llamó un concejal de Freirina  y me pregunta qué posibilidad 

hay, les dije que sí todas y siempre lo hemos hecho igual , porque piensa 

que nosotros nos quedamos con la matrícula de esos niños y recibimos la 

subvención, la mitad de los niños de Incahuasi vienen a estudiar a La 

Higuera, esa es la solución, lo que les propongo es que voy a pedir 

audiencia para la Gobernadora y revisar cartera de proyectos  de este 

periodo 2022, 2023 y 2024 

Concejal Aviléz dice envíe tarjetita a nombre del Concejo Municipal por el 

fallecimiento de Manuel Galleguillos 

Presidente Galleguillos dice tuvimos tres fallecimientos la señora Emilia 

Campillay, la señora Fresia Torrejón y ahora Manuel Galleguillos 

Concejal Aviléz dice cuando ocurra una cosa así alguien que tenga que 

ver con las relaciones públicas del municipio que mande una tarjeta de 

condolencias en nombre del Concejo Municipal  

 

Siendo las 12:48 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 
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